

Непререкаемый авторитет

Для дипломатов целого ряда стран - честь работать в Стране огней



В странах исламского мира и Движения неприсоединения уже сложилась традиция, когда сотрудники внешнеполитических ведомств горят желанием работать в Азербайджане - стране, которой руководит Президент Ильхам Алиев.

В частности, новоназначенный Чрезвычайный и Полномочный Посол Малайзии в нашей стране Ахмад Камризамиль Бин Мохда Рза, вручая верительные грамоты

главе государства, не просто дипломатично отметил, что для него большая честь быть назначенным главой представительства в Стране огней, но и с чувством особой гордости заявил, что наслышан от коллег о харизме и дальновидности глобального лидера нового поколения.

Под столь объективным признанием, думаю, готов подписаться каждый малаец, и не только потому, что они живут по исламским традициям, а благодаря крепну-

В Малайзии внимательно следят за деятельностью Президента Ильхама Алиева, его беспримерным талантом организатора и регулятора глобального процесса возвращения к временам отказа от однополярного мира

щим в течение 32 лет двусторонним отношениям.

Кстати, это вторая страна из региона Юго-Восточной Азии после Индонезии, установившая дипломатические отношения с Азербайджаном. Однако это не значит, что ввиду установления коммунисти-

ческого режима на постсоветском пространстве были напрочь разорваны исторические связи между материковыми мусульманскими общинами, на протяжении веков составляющими неразрывные части единой цивилизации.

Непререкаемый авторитет

Понятно, что не только огромное расстояние, но и фактор «холодной войны» между коллективным капитализмом и СССР не способствовал сближению, но как-то естественно случилось, что после развала соцлагеря Баку и Куала-Лумпур в связи с развитием процессов глобализации быстро восстановили точку сборки.

Первопричина, с которой началось сближение, - признание территориальной целостности Азербайджана и откровенное осуждение былой оккупационной политики Армении. И принадлежность к миру ислама тут ни при чем, так как малайская внешнеполитическая линия нацелена на признание приоритетов международного права, а не на разделение человечества на «правильных» христиан и «неправильных» представителей прочих религий и конфессий.

Именно при Президенте Ильхаме Алиеве двусторонние дипломатические отношения вышли на принципиально иной уровень, когда в июне 2007 года Азербайджан открыл свое посольство в Куала-Лумпуре, а семь лет спустя, 1 апреля 2014 года, начала действовать полноценная дипломатическая миссия Малайзии в Баку. За эти годы мы больше стали узнавать друг друга, перешагнув через взаимные предрассудки (в наших глазах это были свирепые малайские пираты с отсталой психикой, а мы для них - красные безбожники). Теперь продвинутый азербайджанский обыватель твердо знает, что на юго-востоке Азиатского континента есть четыре «тигра», одним из которых является вполне прогрессивная исламская Федерация Малайзия, поддерживаемая прежде всего продвинутыми экономическими реформами, ускоряющими общенациональное развитие, у которой не грех перенять опыт в ряде отраслей, в том числе градостроительстве и муниципальном управлении.

Там тоже пересмотрели историю, узнав, что именно Азербайджанская Демократическая Республика, созданная 28 мая 1918 года, стала колыбелью первой выборной демократии на мусульманском Востоке и что если бы не общенациональный лидер Гейдар Алиев, спасший государственность от фактического развала, нашу страну ждала бы участь первого национального образования. А основная заслуга в рывке на всех направлениях принадлежит Президенту Ильхаму Алиеву, обеспечившему наиболее высокий экономический рост, вначале обусловленный быстрым развитием экспорта сырой нефти и природного газа, преобразованного в человеческий капитал, занятый не только в нефтегазовом секторе предпринимательства, но также в региональных и глобальных общественно-политических исследованиях, военном и государственном строительстве.

В Куала-Лумпуре осведомлены и о нефтепроводе Баку-Тбилиси-Джейхан, и о трубопроводе Южный газовый коридор с его европей-

ским и турецким ответвлениями TAP и TANAP, и о том, что после справедливых итогов Отечественной войны 2020 года страна эффективно использует львиную долю доходов для усиления геополитических позиций и восстановления освобожденных территорий.

Есть и черты, объединяющие наши страны. Во-первых, в основном законе обоих толерантных государств нет места сегрегации по этническому, расовому и религиозному признакам. Во-вторых, исторически обе страны расположены в месте пересечения стратегических торговых маршрутов. Так, Азербайджан в регионе Южного Кавказа соединяет торговые пути и энергетические маршруты от границ Китая к странам Центральной Азии и далее через Каспий, потом в Грузию и Турцию, а затем и вглубь Европы. А Малайзия находится в самом центре пересечения морских путей из Восточной в Западную Азию и Европу через Малаккский пролив (между Малайским полуостровом и индонезийским островом Суматра длиной 937 и минимальной шириной 15 км). Кроме того, наши государства являются нефтедобывающими странами и их прочно объединяют интересы в рамках членства в ОПЕК+.

Известные туристические направления тоже не в последнюю очередь способствуют единению взаимовыгодных интересов, а огромный, но пока мало использованный потенциал в торговле и других областях, включая образование, научные исследования, исламский банкинг, науку и технологии, культуру, искусство и туризм, еще больше сближает два вроде разделенных морями и океанами близких государства.

Ну и совсем отдельная тема - крайне успешное четырехлетнее председательство официального Баку в Движении неприсоединения, в котором Малайзия имеет особую инициативу: еще до этой истории 14 марта 2008 года в ходе 62-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была рассмотрена и принята резолюция 62/243, озаглавленная «Ситуация на оккупированных территориях Азербайджана», полноценным соавтором которой была эта азиатская страна. А в июле 2020 года сразу после армянской военной провокации на Товузском направлении официальный Куала-Лумпур выступил на всех международных площадках с решительным осуждением военных действий в ущерб мирному существованию.

Президент Ильхам Алиев, выступая 21 июля на Глобальном медиафоруме в городе Шуша, в назидание ряду постоянных членов Совбеза ООН расставил акценты следующим образом: «Движение неприсоединения, объединяющее 120 стран, без ложной скромности могут сказать, за время председательства Азербайджана получило новое дыхание. Не секрет, что в последнее время влияние Движения постепенно дегра-



дировало, и оно превратилось практически в аморфную площадку для обсуждения определенных вопросов, которые не имели особого продолжения. Но мы, как и к любой работе, к этой тоже отнеслись с большой ответственностью и шаг за шагом сделали упор в направлении институционального развития - в дополнение к уже существующим форматам взаимодействия в рамках структуры была создана также парламентская, женская и молодежная платформа. Это тоже крайне важный элемент в плане институционального развития, а Баку и после передачи председательства Уганде

Точек соприкосновения у Страны огней с большинством стран мира огромное количество. Главное - захотеть сближения интересов, а не конфликтов, потому что только так можно развивать взаимовыгодное сотрудничество, и никак иначе

продолжит активно участвовать в консолидации усилий и наполнении деятельности организациями конкретными результатами».

В Малайзии не только эксперты, но и действующие политики внимательно следят за действенным примером Президента Ильхама Алиева именно на этом направлении, где проявился его беспрецедентный талант организатора и регулятора глобального процесса возвращения к временам отказа от однополярного мира. Особенно эта тенденция проявилась на Саммите Контактной группы Движения неприсоединения по борьбе с COVID-19. Вес мероприятия был подтвержден и статусом представительства (для участия в нем в столице Страны огней прибыли лично президент 77-й сессии Генассамблеи ООН Чабба Кереша, а также главы государств и правительств десятков стран мира, не говоря о всех руководителях внешнеполитических ведомств). Это само по себе демонстрация глобального авторитета молодого по историческим меркам государства, еще не

давно считавшегося «задним двором коммунизма», доверие и уважение к его лидеру, который открыто и прямо называет своими именами самые острые мировые проблемы, добиваясь серьезных результатов в их решении.

Наглядным примером сказанному является историческая инициатива Президента Ильхама Алиева в Нью-Йорке, когда он раскритиковал развитые страны за нежелание делиться вакцинами от коронавируса с наименее развитыми странами международного права. Обвинив их в «вакцинном национализме», лидер Азербайджана как председа-

тель Движения неприсоединения добился принятия в Совете ООН по правам человека и Генассамблее ООН двух резолюций об обеспечении справедливого доступа к вакцинам для всех стран. Именно так под председательством главы государства некогда бестелесная структура в одночасье стала лидером в мобилизации глобальных усилий по борьбе с пандемией.

Президент Ильхам Алиев умеет привлечь внимание участников обсуждений в сфере безопасности к самым актуальным вызовам. «Архитектура международной безопасности, существовавшая в течение последних нескольких десятилетий, в настоящее время претерпевает драматические изменения, и под угрозой находится многосторонний подход к глобальным проблемам. Эрозия норм и принципов международного права еще больше угрожает устойчивому порядку, наблюдается все больше случаев нарушения суверенитета и территориальной целостности, вмешательства во внутренние дела государств. Решения веду-

щих международных организаций либо не выполняются, либо применяются селективный подход и двойные стандарты», - заявил глава государства в расчете на всех, кто имеет глаза и уши не только для пополнения банковских счетов.

Акцентируя внимание на том, что новый миропорядок находится в процессе преобразования, лидер нового поколения убежден, что Движение, как второй по величине международный институт после ООН, должно играть более заметную и эффективную роль, активно участвуя в преобразовании нового миропорядка. В программном выступлении Президент Ильхам Алиев с сожалением констатировал возрастающую тенденцию к неоконизму. По его мнению, территории, управляемые Францией за пределами Европы, являются отвратительными остатками колониальной империи. «Мы также призываем Францию извиниться за свое колониальное прошлое, кровавые преступления и акты геноцида против стран - членов Движения неприсоединения в Африке, Юго-Восточной Азии и других местах», - заявил глава государства, подчеркнув нынешнюю неэффективность Совбеза ООН. И в качестве примера провел параллель между выполнением некоторых резолюций в течение нескольких дней и даже часов и фактом игнорирования соседней Армении в течение почти 30 лет четырех резолюций головной структуры, требующих немедленного и безоговорочного вывода оккупантов с законных территорий Азербайджана: «В 2020 году Азербайджан восстановил свою территориальную целостность и историческую справедливость военно-политическими средствами и сам добился выполнения указанных резолюций Совета Безопасности. Наверное, это был первый случай в мире с момента создания ООН, в том числе, благодаря твердой позиции членов Движения неприсоединения. Я убежден в необходимости расширения состава Совбеза ООН с тем, чтобы сделать его более представителем и географически более справедливым: одно постоянное место должно быть предоставлено самому Движению, а страна, занимающая пост его председателя, должна иметь это место на основе ротации».

А буквально на днях в своем выступлении лидер нового поколения задолго до саммита в Дубае привлек внимание мировой общественности к проблеме изменения климата, назвав ее еще одним вызовом для человечества, порождающим серьезные проблемы, такие как нехватка воды, отсутствие продовольственной безопасности, вынужденная миграция. «Малые островные развивающиеся государства заслуживают большего внимания в этом отношении, поскольку они более уязвимы к воздействию климатических изменений и сталкиваются с эк-

зистенциальной угрозой», - дальновидно заявил глава государства, имея в виду в том числе океаническую Малайзию.

Если внимательно посмотреть окна возможностей для сближения обоюдных интересов, обнаружим точки соприкосновения на самых неожиданных направлениях - например, у малайцев огромный опыт в сфере разминирования. Они знают, что после освобождения Карабаха от армянской оккупации национальное правительство приступило к масштабным работам в рамках возрождения: это и подлинная перестройка Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов, обеспечение безопасного возвращения беженцев, реализация социальных и экономических проектов для всех жителей и восстановление культурных и исторических центров, усиление транспортной инфраструктуры, свидетельством чему являются рекордные сроки сдачи в эксплуатацию двух международных аэропортов в Физули и Зангилане.

Для большей привлекательности связующего звена между регионом Южного Кавказа и разными транспортными коридорами («Один пояс - один путь», Ближний и Средний коридоры, Шелковый путь в Европу и пр.) официальный Баку в централизованном порядке инвестирует в преобразование этих земель из места баталий в «умные города и села». Но для этого нужно сначала освободить территории от мин и неразорвавшихся снарядов. По данным экспертов ООН, за минувшие десятилетия армянские вандалы установили более 1 млн наземных мин, и для их окончательной зачистки необходимо потратить до 15 лет и более \$50 млрд.

Процесс, понятно, идет: с десятков продвинутых стран, прежде всего Израиль, Турция, Великобритания, Италия, Россия, предоставляют нам передовую технику, технологии, специалистов, инструкторов, специальные обученных животных. Вооруженные силы Малайзии, начиная с 1950-х годов, имеют огромный опыт противодействия радикальным и откровенно террористическим группам «коммунистов» из Мьянмы, Камбоджи и Лаоса, ежегодно расставляющим десятки тысяч мин на границе между Малайзией и Таиландом. Так что эта страна в случае обращения тоже не преминет поделиться и оборудованием, и опытом для обнаружения и обезвреживания смертоносного «спящего» оружия.

И таких точек соприкосновения у Страны огней с большинством стран мира огромное количество. Главное - захотеть сближения интересов, а не конфликтов, потому что только так можно развивать взаимовыгодное сотрудничество, и никак иначе.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»